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m Extintores de incéndio que produzem espuma apresentam compartimentos separados contendo bicarbonato de
sédio solido e uma solugdo aquosa de acido sulfurico. Quando o extintor é acionado, ocorre a mistura dos
compostos, de acordo com a equagao:

NaHCO, + H,S0, —> Na,SO, + CO, + H,0

Os coeficientes que balanceiam a equacgao corretamente séo, respectivamente,
1-2-1-1-2.
2-1-1-2-1.
1-1-2-1-1.
2-1-1-2-2.
1-2-2-1-1.
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m O volume (em litros) de CO, liberado pela queima total de 2 mols de CO, nas CNTP, de acordo com a equagéo
(ndobalanceada) CO + O, — CO,, é aproximadamente de

considerar 1 mol =224 L
11,2.

22,4.
44.8.
112.
224.
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m Em uma estagéo de tratamento de agua, na cdmara de floculagao, ha a formagéo de AI(OH),, insoluvel na agua e

capaz de reter particulas suspensas, como terra, e também restos de folhas. Esse residuo sdlido sera
posteriormente removido para a agua ser clorada.

Areacao que ocorre na cAmara de floculagao é:

Al,(SO,), + 3Ca(OH), —> 2Al(OH), + 3CaSO,

Quando sao adicionados 285 kg de hidroxido de calcio e quantidade suficiente de sulfato de aluminio para
a reacao ocorrer completamente, a massa de hidréxido de aluminio formada, em kg, sera aproximada-
mente de

20.

40.

100.

200.

400.
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Para que a agua seja clorada, o residuo sélido formado na camara de floculagao, contendo hidréxido de aluminio
eimpurezas, podera ser separado por ou

A alternativa que completa corretamente as lacunas é
decantagao — filtragao.

sublimacao — destilagéo.

sublimagao — filtragao.

destilacdo — sublimacéo.

CRCRCRCNS

decantagdo — sublimagéo.

m Em um acidente envolvendo solu¢des de acidos, pode-se usar o bicarbonato de sddio para que o &cido seja
neutralizado.

Quando se adicionam 42 g de bicarbonato de sédio sobre uma solugao de acido cloridrico que contenha 73 g de
HCI, o reagente que estd em excesso é o , € a massa de cloreto de sédio formada é de
aproximadamente ___ g.

Aalternativa que preenche corretamente as lacunas é

acido cloridrico — 29.
bicarbonato de sédio — 29.
acido cloridrico — 42.
acido cloridrico — 117.

CRCRCRCHS

bicarbonato de sédio — 117.

m Aqueima do etanol no motor de um automaovel pode ser representada por:

C,H,OH + 30, —> 2CO, + 3H,0

A massa, em gramas, de oxigénio necessaria para reagir totalmente com 3 mols de etanol é aproximada-
mente de

9,6.
22,8.
48.
96.
288.
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O alcool hidratado 92° INPM (porcentagem em massa) apresenta 80 g de agua e 920 g de alcool (C,H;OH).
O titulo (fracdo em massa) do alcool nessa mistura € aproximadamente de

0,08.
0,092.
0,92.
1,0.
1,92.
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0,01.
0,02.
0,2.
2,0.
20.

Em casos de anemia, a quantidade de sulfato ferroso recomendado como suplemento de ferro € de 300 mg/dia.
Se forem dissolvidos 300 mg de sulfato ferroso (FeSO,) em 100 mL de agua, a molaridade da solu¢éo (em mol L™
é aproximadamente de

m Para preparar uma solugéo de fosfato de calcio, Ca,(PO,),, sdo adicionados 5,8 g de fosfato de calcio em 4gua

CRCRCRCNS

0,365.
0,58.
5,48.
5,8.
36,5.

até completar o volume de 100 mL, sendo a densidade da solugdoiguala1g mL". A porcentagem do soluto, em
massa, é de

SRS

|-A[H"]encontrada é maior que 1x 10" mol L™
I - Usando o indicador fenolftaleina, o meio fica incolor.

Il -Asolucao é levemente basica pois o0 acido acético € um acido fraco.

Esta(ao) correta(s)

apenas |.
apenas Il
apenas lll.
apenas |l e Il.
apenas Il e lll.

Em uma amostra de vinagre, o pH medido foi de 3,0. Considerando a informacgéo, analise as afirmativas a
seguir.

m Para responder a questéo, considere as seguintes orientacdes:

HEEEH

|- Usarsempre 6culos de seguranga ou lentes de contato.
I - Usar avental de tecido sintético, sempre abotoado.
IIl- Usar cabelos presos e sapato fechado.

IV - Cheirar os frascos de reagentes no caso de duvida sobre o seu conteudo.

Qual(is) orientacao(des) é(sao) procedimento(s) CORRETO(S) de seguranga em laboratérios?

Apenas I.
Apenas lll.
Apenas | e ll.
Apenas Il e lll.
Apenas Il e IV.

SRS
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agua

po quimico

agua

espuma

CO,

No laboratério, para extinguir chamas causadas por sédio metalico e curto-circuito em ligagdes elétricas, devem
ser usados extintores contendo, respectivamente,

espuma.
CO,.
agua.
agua.

espuma.

m Associe as colunas para relacionar o tipo de residuo ao procedimento que deve ser feito antes do descarte.

@
@
®

1c —
1b -
1a -
1c —
1a —

(1) Metais pesados

(2 ) Residuos de solventes

clorados

(3) Acidos

(4 ) Bases

2a
2c
2c
2b
2a

3b
3c
3a
3a
3c

A sequéncia correta é

(‘a) Adigao de hidréxido de sodio
(b ) Adicao de acido sulfarico

(c) Colocagédo em bombonas, sem tratamento

4a.
4c.
4b.
4c.
4a.

m Em uma titulagao de &cido cloridrico, foi usado NaOH de concentragao exata igual a 0,1 mol L e foram gastos os

CRCHCRCNS

0,005.

0,01.
0,02.
0,05.
0,1.

volumes de base mostrados na tabela a seguir.

Aliquota Volume de NaOH (ml)

1 14,1

o2 By
3 14,0

4 140

O desvio padréo calculado é de 0,02. O erro padrdo da média é de

,,,,,,,,
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Universidade Federal de Santa Maria



Observe asimagens a seguir.

o o J1
v

O] D) @

Aos simbolos mostrados pelas imagens I, Il e lll se associam os significados, respectivamente,

corrosivo — inflamavel — téxico.
corrosivo — explosivo — radioativo.
radioativo — corrosivo — irritante.
téxico — inflamavel — radioativo.

GRS

toxico — explosivo — irritante.

m Analise o grafico a seguir, que mostra a titulagao de acido acético com hidréxido de sédio 0,1 mol L.
14

12

10

pH Azul de bromotimol

4 Alaranjado de metila

| | | ]
0 40 80 120 160 200

Volume de NaOH (mL)

No ponto de equivaléncia, para que o resultado da titulagao seja confiavel, pode-se usar como indicador

somente fenolftaleina.

somente azul de bromotimol.
somente alaranjado de metila.
fenolftaleina e alaranjado de metila.

CRCRCRCNS

fenolftaleina e azul de bromotimol.
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mAcolorimetria visual baseia-se na comparacgao visual da coloragao da solugéo problema com as coloragdes de
solugdes padrdes semelhantemente desenvolvidas.

Considerando essainformacéo, analise as afirmativas.
I - O equipamento é simples, estando sujeito as limitagdes do olho humano.
Il - Acor pode ser medida na faixa de comprimento de onda de 250 a 850 nm.

Il - Como emprega aluz fluorescente, a amostra pode conter varios grupos absorventes.

Esta(do) correta(s)

A apenas .
apenas Il.
apenas Il
@ apenaslell.
@ apenas Il e lll.

Em relagdo aos equipamentos mais comuns usados no laboratério, indique se é verdadeira (V) ou falsa (F) cada
uma das afirmativas a seguir.

() A balanca analitica deve permanecer em um local bem ventilado, como perto de uma janela ou préximo ao
ventilador.

() Amufla é usada para experimentos que requerem o uso de temperaturas altas, como em reagdes de calcinago.
() Aestufa é geralmente utilizada para a secagem de vidraria ou compostos.

() O agitador magnético pode ser usado para a homogeneizagdo de compostos ou a mistura de reagentes em
solugao.

A sequéncia correta é

V-F-F-F.

-V -
-V-
-F-
-V-

mEeEH
Mg
<< T
<<<m

Para uma determinada sintese, foram feitas quatro pesagens em uma balancga analitica. Os resultados estéo
apresentados natabela a seguir.

substancia massa pesada (em gramas)

O numero de algarismos significativos das pesagens das substancias A, B, C e D é, respectivamente,

@ 3-4-3-5.
4-3-4-3
© 3-3-3-3.
@ 4-4-4-5.
® 3-4-4-3
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Arelacao entre absorbancia e transmitancia é expressa por

A-T=10.
A=AT.

A= /bf(T)dT.

A=-logT.

9 @8

0 e

A=lim(T-100).
T—0

m O cloreto de potassio € utilizado para a calibragéo dos condutivimetros. Uma solug¢édo 0,745 g dm” de KCI tem
uma condutividade de 1,41 mS cm’ na temperatura de 25°C. Aconcentracéo dessa solugao de KCl, em g mL1, é

de

7,45x10™.
7,45x10°.
7,45,
7,45x10".
7,45x10"™,

CRCRCRCNS

E Acondutividade da solugao de KCl apresentada na questao anterior em uS m” éde

1,41x10".
1,41x10".
1,41x10",
1,41x10™".
1,41x10™

GRS

EA concentracado de HCI nos frascos comerciais € de 37% em massa. Considerando-se que a densidade

dessa solugéo aquosa € 1,20 g mL'1, a massa em gramas de HCI contido em 0,2 L dessa solugéo é aproxi-
madamente de

0,24.
74,00.
88,80.
151,20.
240,00.

HeEEH

ﬂ O KBr é utilizado em espectroscopia pois esse sal ndao tem significativas linhas de absorg¢ao 6ptica na regido do
ultravioleta préximo e do infravermelho. As massas atdbmicas do K e do Br séo, respectivamente, 39,0983 e
79,904. Assinale a alternativa que apresenta, respectivamente, a massa molecular do KBr e o niumero de
algarismos significativos.

119,0023 - 7
119,0023 - 5
119,002 - 6
@ 119,00 - 5
@ M9 -3
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E Em qual alternativa TODOS os itens apresentados sdo equipamentos de protegéo individual?

Avental resistente a chamas e lava-olhos.

Luvas de borracha e 6culos de seguranga com protecgao lateral.
Avental resistente a chamas e extintor de incéndio.

Luvas de borracha e chuveiro.

CRCRCRCNS

Mascara respiratoria e capela.

E Foram misturados 150 mL de solugao 0,20 mol L" de K,SO, com 250 mL de solug&o 0,40 mol L" de KCI. A
concentragao, em mol L'1,do ionK"na solucaofinal é de

0,80.
0,60.
0,40.
0,32.
0,10.

CRCRCRCNS

B Y4 oram misturados 300 mL de solugo 0,20 mol L' de Na,SO, com 200 mL de solugdo 0,10 mol L de BaCl,. A
reacéo pode serrepresentada pela seguinte equacao:

Na,SO,,,, + BaCly,,, —> 2NaCl,,, + BaSO,

aqg.) aq.)

~ -1 , -2 ~ . .
A concentra¢do, em mol L ', do ion SO, " na solugé&o final é de

0,40.
0,20.
0,01.
0,08.
0,04.

CRCRCRCNS

E Preparou-se uma solugédo aquosa com concentragao de 10% em massade NaCl. A molalidade dessa solucéo,
emmol kg'1 ,& aproximadamente de

1,90.
1,70.
0,19.
0,17.
0,09.

CRCRCRCNS

) piSORERSO

Universidade Federal de Santa Maria



GRS

Uma solugao tampao resiste a mudanga no pH quando acidos ou bases séo adicionados. Assinale a alternativa
que representa a melhor escolha de reagentes para a preparacéo de um tampéao.

HCle NaCl.

H,PO, e NaCl.

HCle NaOH.

CH,COOH e CH,COOCH,CH,.
CH,COOH e CH,COONa.

CRCRCRCHS

O solvente hexano nao absorve radiagao ultravioleta acima de 200 nm. Uma amostra de hexano foi contaminado
com benzeno (C,H;) e apresentou uma absorbancia de 0,201 no comprimento de onda de 256 nm numa cubeta

de 1 cm de espessura. A absorgao molar do benzeno em 256 nm é de 201,3 (mol L'1)'1cm'1. A concentragao de
benzeno,emg L'1,na solugao &, aproximadamente, de

7,80 x10°.
2,01 x10°.
1,00 x10°.
7,8 x10%.

2,01 x107.

CRCRCRCNS

A porcentagem em peso de nitrogénio presente numa determinada proteina pode ser determinada
espectroscopicamente pela conversao do nitrogénio contido na proteina em amdnia. A amdnia reage com fenol

na presenca de hipoclorito, formando um produto azul. Uma solugéo 1 x 10" mol L do produto azul apresentou
uma absorbancia de 0,48 no comprimento de onda de 625 nm numa cubeta de 1 cm. Foi preparada uma solugéo

em branco que teve uma absorbancia de 0,03. A absorbancia molar, em (mol L'1)'1 cm'1, do produto azul no
comprimento de ondade 625 nm é de

4

4,8 x10™.
4,5 x10".
4,8 x10™.
45 x10".

4,8 x10%

CRCRCRCHS

Uma certa quantidade do composto Ade massa molecular de 200 g mol”" foi dissolvida em hexano até completar
o volume de 10 mL. Foi retirada uma aliquota de 2 mL, colocada num balao volumétrico de 20 mL e diluida em
hexano até a marca. A absorbancia da solugao medida no comprimento de onda de 350 nm foi de 0,400 numa
cubeta de 1 cm. O hexano nao absorve nesse comprimento de onda. A absorbancia molar do composto A no

comprimento de onda de 350 nm € 4000 (mol L'1)'1 cm’”. Amassa, em gramas, do composto A que foi usada para
se preparar os 10 mL da solugao original € de

2 x10™.
1 x10™.
2 x10°.
1 x10°.
2 x10%

© SRS
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Para responder as questdes de numeros 33 e 34, considere as seguintes informacgdes.

Foram feitas cinco medidas da quantidade em miligramas de cafeina presente em 100 g de chocolates preto e
branco, respectivamente, sendo os resultados mostrados na tabela a seguir.

Chocolate preto 57 54 58 55 56
Chocolate branco 0,92 0,89 0,91 0,88 0,90

ﬂ A media aritmética da quantidade, em miligramas, de cafeina no chocolate preto e branco €, respectivamente, de

275 e 4,5.
275 e 0,90.
57 e 0,91.
56 e 4,5.
55 e 0,90.

CRCHCRCNS

m Qual o desvio padréo nas medidas da quantidade de cafeina presente no chocolate preto?

@ A\10
@® 2010
@ V10

2
@ V6

2
® 2V6'

EA quantidade de cafeina indicada no rétulo de uma garrafa de 600 mL de refrigerante é de 65,5 mg. Foram

realizadas medidas da quantidade de cafeina em quatro garrafas diferentes. Os valores encontrados, em
miligramas, foram 58,5; 58,3; 58,2 e 58,4. Em relacao aos valores encontrados nas medidas, pode-se afirmar
que sao

precisos, porém nao exatos.

precisos e exatos.

nem precisos, nem exatos.

exatos, porém nao precisos.

CRCRCRCNS

somente metade dos valores s&o precisos.

m Qual é o pH de uma solugédo aquosa que € 0,49% em massa de H,SO, e apresenta densidade iguala 1,00 g mL"'?

0,05
0,10
1,00
2,00
4,9

GRS
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colorimétrico.

condutométrico.

amperomeétrico.

CRERCRCHS

potenciométrico.

espectrofluorimétrico.

O funcionamento do peagametro esta baseado no método

Ultravioleta
Ultravioleta préximo
Micro-ondas

Visivel

CRCHCRCNS

Infravermelho

Na colorimetria fotométrica, determina-se a concentragdo de uma amostra pela medida da absorgao relativa da
luz, tomando como referéncia a absor¢do da amostra numa concentragdo conhecida. Na colorimetria
fotométrica, em qual regido do espectro eletromagnético a fonte de radiagao emite?

feitas de

ou

Na colorimetria fotométrica, uma amostra liquida é colocada numa célula chamada de cubeta. As cubetas séo

, pois esses materiais ndo absorvem luz no intervalo de

A vidro — plastico
vidro - KBr
vidro — agoinox
(@ plastico- KBr
(® plastico— agoinox

comprimento de ondade

320 a 400.
280 a 320.

100 a 280.
400 a 780.

A alternativa que completa corretamente as lacunas é
400 a 780.

mApés uma extracao ou etapa em sintese organica sem o uso de calor excessivo, 0 equipamento que permite a

calorimetro.
estufa.
refratbmetro.
condutivimetro.

CRCRCRCNS

rotaevaporador.

remocao de solventes das amostras e cujo principio de funcionamento é a evaporagéo sob vacuo € o

o ECRSIRSD
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